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Om: EU's ansvar for at beskytte lokalt ansatte, der er i fare på grund af deres 
arbejdsmæssige forbindelse med EU

EU har et ansvar for at beskytte lokalt ansatte, der er i fare på grund af deres arbejdsmæssige 
forbindelse med EU, herunder dem, der arbejder for missioner under den fælles sikkerheds- og 
forsvarspolitik, EU-delegationer, Kommissionens generaldirektorater for europæisk civilbeskyttelse og 
humanitære bistandsforanstaltninger og internationale partnerskaber og andre EU-foranstaltninger, -
programmer og -projekter.

EU-institutionerne beskæftiger lokalt ansatte i en lang række tredjelande, herunder i kriseramte og 
krigshærgede regioner. Som arbejdsgiver har EU et ansvar for sit lokale personales sikkerhed, 
navnlig for dem, hvis liv er i fare på grund af deres arbejdsmæssige forbindelse med EU.

Den nødsituation, der er opstået i Afghanistan efter Talibans magtovertagelse i august 2021, har 
imidlertid vist, at der er et presserende behov for at præcisere og forbedre 
beskyttelsesforanstaltningerne. Vi ønsker derfor at stille næstformanden for Kommissionen/Unionens 
højtstående repræsentant for udenrigsanliggender og sikkerhedspolitik (NF/HR) følgende spørgsmål:

1. Hvilken lære har man draget af erfaringerne med Talibans tilbagekomst i Afghanistan 2021 med 
hensyn til beskyttelse og evakuering af det lokale EU-personale, herunder kontraktansatte og 
gennemførelsespartnere i EU-finansierede projekter?

2. Definition af lokalt ansatte og deres beskyttelsesbehov: i) hvordan definerer EU "lokalt ansatte" i 
de eksisterende beskyttelsesordninger, ii) hvilken slags beskyttelsesforanstaltninger har EU-
institutionerne udformet for deres lokalt ansatte, og iii) hvilke ændringer under punkt i) og ii) vil 
NF/HR anse for nødvendige i lyset af erfaringerne i Afghanistan?

3. Procedureregler og koordinering med medlemsstaterne: i) hvad er de formelle procedurer for 
beskyttelse af lokalt ansatte i tilfælde af en nødsituation, herunder i tilfælde af evakuering, ii) 
hvilke koordineringsmekanismer er der aftalt med medlemsstaterne, navnlig med hensyn til 
visumudstedelse og omfordeling, iii) over hvilke EU-budgetposter afholdes udgifterne hertil, og 
iv) hvilke ændringer under punkt i), ii) og iii) vil NF/HR anse for nødvendige i lyset af erfaringerne 
i Afghanistan?
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